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En el 2019 nos comprometimos a 

promover la generación de valor 

compartido e incorporación de la 

sostenibilidad en el tejido 

empresarial de Bogotá y los 59 

municipios de la jurisdicción de la 

CCB. 

Política de Sostenibilidad y Valor Compartido de la CCB

De este compromiso, buscamos 
generar valor para el empresariado, 
entendiendo su rol en la creación de 
una ciudad más equitativa, 
incluyente y sostenible.

Algunos logros han sido:

Instalación de paneles 
solares en las sedes de 
Fusagasugá, Salitre, 
Cedritos y Kennedy

Establecimiento de 
un compromiso 
ambiental y un 
lineamiento de 
eventos sostenibles

Establecimiento de Puntos 
ecológicos en la organización,  
campañas de ahorro de 
recursos naturales

Medición y gestión de 
nuestra huella de carbono



Línea de tiempo: Descarbonización y Acción Climática CCB

Conocimiento

Generación de 
capacidades

Acompañamiento

Finanzas sostenibles

2021:

Primera Encuesta de 

Descarbonización y 

Acción Climática

2022-2023:

Estudio de riesgos y 

oportunidades del 

cambio climático en 

Cundinamarca

2022:

Guía de 

Descarbonización y 

Acción Climática

Más de 15 talleres y 

500 asistentes con 

énfasis en sectores 

energía, transporte, 

turismo, alimentos e 

impresión y packaging

2022:

Acompañamiento a 16 

empresas en la medición y 

establecimiento de 

medidas para gestión de 

huella de carbono

2023:

Acompañamiento a 25 

empresas en la medición y 

establecimiento de 

medidas para gestión de 

huella de carbono

2022:

2 ruedas de finanzas 

sostenibles con más de 200 

asistentes y la participación 

de entidades financieras, 

bancarias y aliados como 

DNP, Pacto Global, UK Pact, 

USAID, GIZ, entre otros.

2023:

2 ruedas de finanzas 

sostenibles con más de 10 

entidades, 128 citas de 

negocio 

1 taller de financiamiento 

combinado 



Resultados Encuesta 
de Descarbonización 
y Acción Climática



Objetivo de la encuesta

Identificar y analizar la relación que tienen 

las empresas de la jurisdicción de la 

Cámara de Comercio respecto al cambio 

climático a nivel de conocimiento, 

contribución, gestión, retos y 

oportunidades. 



Universo y 
población objetivo

Empresas (personas jurídicas y naturales) de Bogotá y los 59 municipios de la 

jurisdicción de la CCB.

Informante idóneo
Dueño, representante legal, gerente, director, administrador, asesor o cualquier 

empleado de alto nivel con conocimiento del tema dentro de cada empresa. 

Técnica de recolección 
de datos

Telefónica, virtual y asistida con formulario estructurado

Ámbito geográfico Bogotá y los 59 municipios de la jurisdicción de la CCB

Tamaño de 
la muestra

1.500 encuestas

Tipo de muestreo
Probabilístico estratificado (se define como un diseño muestral donde la  

selección de empresas emplea probabilidades proporcionales al tamaño de una 

variable auxiliar)

Margen de error 2,5%

Nivel de confianza 95%

Empresa encuestadora YanHaas Advanced Market Research

Especificaciones técnicas 



Focos de la encuesta

Cambio climático: El cambio climático es la variación del clima del 

planeta debido a causas naturales y a la actividad humana, 

principalmente el consumo de combustibles fósiles, lo cual produce 

alteraciones en la temperatura, precipitaciones y nubosidad, entre otros. 

Descarbonización: Proceso para procurar el funcionamiento económico y social sin consumo de 

carbono de origen fósil. La descarbonización hace referencia a la reducción de las emisiones de 

carbono asociadas principalmente a la electricidad, la industria y el transporte.

Carbono neutralidad: Es el objetivo de equilibrar la cantidad de dióxido de carbono (CO2) 

liberado a la atmósfera con la misma cantidad que se retira o se compensa, con el fin de 

obtener un balance cero en las emisiones de carbono.



Características generales de las empresas

• Tamaño: Micro empresa Gran Empresa

93,9% 4,3% 1,2% 0,6%
MedianaPequeña

• Sector económico:
Servicios Comercio Industria

54,3% 13,8%31,9%

• Jurisdicción:
59 municipios CundinamarcaBogotá

85,8% 14,2%

• Tipo de persona:
Natural

57,2%
Jurídica

42,8%

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023
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Conocimiento y 

percepción general de 

las empresas frente a la 

acción climática



Conocimiento del Cambio Climático

n: 1500  / N: 497.406 
Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

Cambio climático

Calentamiento global

Adaptación a los impactos del cambio climático

Mitigación de gases de efecto invernadero

Compensación de las emisiones de gases de efecto 

invernadero

Descarbonización (tener proceso productivo bajo en 

emisiones)

Carbono neutralidad (balance cero entre lo que se emite y 

se compensa)

1+2                                         3                   4+5 =muy familiarizado o familiarizado

56,7%

49,0%

43,8%

38,8%

23,3%

12,7%

11,8%

22,4%

22,8%

23,7%

25,8%

27,5%

24,1%

21,9%

20,9%

28,2%

32,5%

35,4%

49,2%

63,2%

66,3%

En una escala de 1 a 5, donde 1 es nada familiarizado y 5 es muy familiarizado, ¿Qué tan 

familiarizado está usted con los siguientes términos?



Cambio climático

Calentamiento global

Adaptación a los impactos del 

cambio climático

Mitigación de gases de efecto 

invernadero

Compensación de las emisiones de 

gases de efecto invernadero

Descarbonización (tener proceso 

productivo bajo en emisiones)

Carbono neutralidad (balance cero 

entre lo que se emite y se compensa)

Conocimiento del Cambio Climático

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023
1+2 = Nada o poco familiarizado      3             4+5 =muy familiarizado o familiarizado

55,1%

47,1%

45,3%

39,1%

24,4%

12,8%

11,1%

24,3%

21,4%

25,8%

27,2%

34,2%

23,5%

24,8%

20,6%

31,5%

28,9%

33,7%

41,4%

63,7%

64,1%

61,2%

55,2%

48,0%

45,6%

26,4%

12,4%

13,4%

25,1%

23,6%

27,5%

24,8%

30,2%

25,0%

25,1%

13,7%

21,2%

24,4%

29,6%

43,4%

62,6%

61,5%

54,4%

45,8%

40,8%

34,7%

21,3%

12,8%

11,1%

20,4%

22,7%

21,0%

26,1%

24,2%

23,7%

19,3%

25,2%

31,5%

38,2%

39,2%

54,5%

63,5%

69,6%

Industria Comercio Servicios

En una escala de 1 a 5, donde 1 es nada familiarizado y 5 es muy familiarizado, ¿Qué tan 

familiarizado está usted con los siguientes términos?

n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

4,3%

31,2%

64,5%

Sí tengo conocimiento y las 

conozco a profundidad

Sí tengo conocimiento, pero no 

las conozco a profundidad

No tengo conocimiento 

¿Conoce usted alguna norma o política pública asociada 

al cambio climático que tenga el país?

¿Qué tan de acuerdo está usted con que las políticas públicas del 

gobierno nacional ayudan a las empresas a reducir la emisión de gases 

relacionados con el cambio climático? 

¿Qué tan de acuerdo está usted con que las políticas públicas de los 

gobiernos locales ayudan a las empresas a reducir la emisión de gases 

relacionados con el cambio climático?

1+2 = Totalmente o en desacuerdo      3             4+5 =Totalmente de acuerdo o de acuerdo

53,4%

30,2%

16,3%

51,8%

22,2%

25,9%

n: 503  / N: 176.671
n: 1500  / N: 497.406 

Estas preguntas fueron respondidas por  el 35,5% , es decir, quienes  

conocen alguna norma o política asociada al cambio climático

Conocimiento de los compromisos asumidos por el país para mitigar el cambio climático



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

3,6%

2,6%

5,5%

29,8%

24,5%

35,4%

66,6%

72,9%

59,0%

Sí tengo conocimiento y 

las conozco a 

profundidad

Sí tengo conocimiento, 

pero no las conozco a 

profundidad

No tengo conocimiento 

¿Conoce usted alguna norma o política pública asociada 

al cambio climático que tenga el país?

¿Qué tan de acuerdo está usted con que las políticas públicas del 

gobierno nacional ayudan a las empresas a reducir la emisión de gases 

relacionados con el cambio climático? 

¿Qué tan de acuerdo está usted con que las políticas públicas de los 

gobiernos locales ayudan a las empresas a reducir la emisión de gases 

relacionados con el cambio climático?

1+2 = Totalmente o en desacuerdo      3             4+5 =Totalmente de acuerdo o de acuerdo

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

14,2%

21,3%

17,4%

32,4%

26,9%

26,1%

53,4%

51,8%

56,5%

25,6%

24,8%

29,9%

22,2%

21,5%

23,9%

52,2%

53,7%

46,3%

n: 503  / N: 176.671n: 1500  / N: 497.406 

Conocimiento de los compromisos asumidos por el país para mitigar el cambio climático



Conocimiento de los compromisos del país para mitigar el cambio climático

¿Sabe usted que Colombia se comprometió a reducir sus emisiones de gases 

efecto invernadero en un 51% para el año 2030?

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

42,8% 45,6%

57,2% 54,4%

2021 2023

Si No

58,3%

21,5%

51,9% 49,4%
39,9%

48,0%

41,7% 78,5% 48,1% 50,6% 60,1% 52,0%

Industria Comercio Servicios Industria Comercio Servicios

2021 2023

Si No

Total Sector económico

n: 1500  / N: 497.406 



Conocimiento del riesgo del cambio climático

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles de los siguientes riesgos asociados al cambio climático, considera que pueden afectar 

las actividades de su empresa o negocio? 

67,9%

48,9%

48,3%

48,2%

46,8%

46,7%

36,0%

25,2%

Aumento de precio de las materias primas

Cambios en las preferencias de los consumidores

Cambios permanentes en la temperatura a largo plazo

Aumento de desastres como inundaciones, deslizamientos, etc.

Cambios normativos, que afecten la operación o el desarrollo de la empresa

Cambios en los patrones de lluvias

Conflictos entre comunidades por el acceso a recursos naturales

Riesgos reputacionales

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles de los siguientes riesgos asociados al cambio climático, considera que pueden afectar 

las actividades de su empresa o negocio? 

78,6%

47,1%

48,6%

44.0%

39,9%

45,1%

34,4%

17,8%

Aumento de precio de las materias 

primas

Cambios en las preferencias de los 

consumidores

Cambios permanentes en la 

temperatura a largo plazo

Aumento de desastres como 

inundaciones, deslizamientos, etc.

Cambios normativos, que afecten la 

operación o el desarrollo de la 

empresa

Cambios en los patrones de lluvias

Conflictos entre comunidades por el 

acceso a recursos naturales

Riesgos reputacionales

73,5%

50,4%

49.0%

52,7%

48.0%

50,4%

39,4%

24,5%

61,8%

48,5%

47,8%

46,6%

47,9%

45.0%

36,7%

27,4%

Industria Comercio Servicios

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %
n: 1500  / N: 497.406 

Conocimiento del riesgo del cambio climático



Actores relevantes en el impacto del cambio climático 

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles de los actores considera que pueden verse impactados por las situaciones de riesgo 

asociado al cambio climático? 

Los clientes de su 

empresa

Los proveedores de 

su empresa

Su empresa

Ninguno se verá 

impactado

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

62,8%

71,3%

71,6%

64,8%

69,2%

59,9%

51,8%

63,0%

58,3%

12,6%

10,1%

13,2%

Los clientes de su 

empresa

Los proveedores de 

su empresa

Su empresa

Ninguno se verá 

impactado

70,3%

63,6%

59,3%

12,1%

Total

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

Sector económico

n: 1500  / N: 497.406 



Conocimiento de las iniciativas de las empresas para hacer frente al 
cambio climático

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuál o cuáles de las siguientes iniciativas, conoce usted que su empresa puede implementar 

para la gestión del cambio climático? 

66,1%

55,5%

50,1%

39,3%

29,4%

16,7%

Usar sistemas de transporte sostenible como vehículos eléctricos, híbridos y 

bicicleta

Siembras voluntarias de árboles, reforestación o restauración de ecosistemas para 

compensar las emisiones de gases de efecto invernadero producidas por la 

empresa

Procedimientos para la reducción del consumo de energía y combustible, también 

conocidos como programas de eficiencia energética

Promoción del trabajo remoto para evitar las emisiones provenientes del 

desplazamiento de los colaboradores hacia la empresa

Medición de la cantidad de gases efecto invernadero emitidos por la empresa 

también conocido como medición de la huella de carbono.

Compra de bonos de carbono

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %
n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuál o cuáles de las siguientes iniciativas, conoce usted que su empresa puede implementar 

para la gestión del cambio climático? 

62,0%

56,2%

44,2%

27,6%

26,0%

13,0%

Usar sistemas de transporte sostenible como 

vehículos eléctricos, híbridos y bicicleta

Siembras voluntarias de árboles, reforestación o 

restauración de ecosistemas para compensar las 

emisiones producidas por la empresa

Procedimientos para la reducción del consumo 

de energía y combustible

Promoción del trabajo remoto para evitar las 

emisiones provenientes del desplazamiento de 

los colaboradores hacia la empresa

Medición de la cantidad de gases efecto 

invernadero emitidos por la empresa

Compra de bonos de carbono

65,2%

53,1%

49,9%

34,9%

25,1%

13,0%

67,6%

56,7%

51,7%

44,8%

32,8%

19,7%

Industria Comercio Servicios

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 

Conocimiento de las iniciativas de las empresas para hacer frente al 
cambio climático



Percepción de la importancia de clientes e inversionistas 

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Qué tan importante considera que es para sus clientes, la 

implementación de acciones para reducir los impactos de la 

actividad empresarial sobre el cambio climático?

¿Qué tan importante considera que es para sus inversionistas, 

la implementación de acciones para reducir los impactos de la 

actividad empresarial sobre el cambio climático?

1+2 = Poco o nada importante      3             4+5 = Importante o muy importante

Industria

Comercio

Servicios
10,3%

9,5%

7,7%

17,8%

20,2%

17,7%

71,9%

70,3%

74,5%Industria

Comercio

Servicios
7,7%

9,8%

6,6%

17,2%

20,6%

21,0%

75,1%

69,6%

72,3%

71,8%

18,5%

9,7%

73,0%

18,8%

8,2%

n: 1500  / N: 497.406 



Conocimiento de beneficios e incentivos frente al cambio climático

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuál o cuáles de los siguientes beneficios o incentivos relacionados con la gestión del cambio 

climático conoce? 

45,5%

28,4%

23,5%

23,2%

18,5%

17,4%

16,5%

No conozco

Beneficios en el impuesto sobre renta

Beneficios en la liquidación del IVA para bienes y servicios con impacto 

ambiental positivo

Incentivos financieros y no financieros para implementar fuentes de energía 

renovables como fotovoltaica, eólica, entre otras

Incentivos financieros y no financieros para la gestión eficiente de la 

energía 

Pagos en dinero o en especie para la preservación de ecosistemas 

estratégicos como el pago por servicios ambientales a propietarios

Generación y comercialización de bonos de carbono por compensaciones

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuál o cuáles de los siguientes beneficios o incentivos relacionados con la gestión del cambio 

climático conoce? 

43,8%

23,9%

22.0%

22,6%

18,8%

16.0%

14,3%

No conozco

Beneficios en el impuesto sobre renta

Beneficios en la liquidación del IVA para bienes y 

servicios con impacto ambiental positivo

Incentivos financieros y no financieros para 

implementar fuentes de energía renovables como 

fotovoltaica, eólica, entre otras

Incentivos financieros y no financieros para la gestión 

eficiente de la energía 

Pagos en dinero o en especie para la preservación de 

ecosistemas estratégicos como el pago por servicios 

ambientales a propietarios

Generación y comercialización de bonos de carbono 

por compensaciones

50,8%

27.0%

23,4%

20,3%

16,4%

14,8%

12,1%

43,8%

30,4%

24.0%

25,1%

19,7%

19,2%

19,5%

Industria Comercio Servicios

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 

Conocimiento de beneficios e incentivos frente al cambio climático



Conocimiento y participación en los mercados de carbono en Colombia

¿Conoce usted los mercados de 

carbono del país? 

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

3,6% 3,6% 3,1% 3,9%

24,7%
22,6% 18,5%

28,9%

71,7% 73,8% 78,4% 67,2%

Total Industria Comercio Servicios

No tengo conocimiento

Sí he escuchado, pero no lo tengo claro

Sí conozco

¿Su empresa participa en los 

mercados de carbono del país?

1,8% 1,1% 3,6% 1,3%

98,2% 98,9% 96,4% 98,7%

Total Industria Comercio Servicios

Sí No

¿Su empresa está interesada en 

participar en los mercados de 

carbono del país?

36,8% 35,7% 31,9%
40,0%

63,2% 64,3% 68,1%
60,0%

Total Industria Comercio Servicios

Sí No

Esta pregunta fue respondida por las empresas conocen y por 

quienes han escuchado, pero no tienen claro en qué consisten 

los mercados de carbono en el país

n: 1500  / N: 497.406 n: 407  / N: 140.807
n: 1500  / N: 497.406 



02

Emisiones y huella de 

carbono de las empresas



Medición de la huella de carbono de las empresas

¿Su empresa ha medido la huella de carbono? 

No ha medido

Sí, pero no conozco

los alcances o

categorías

Sí, en los alcances o

categorías 1 y 2

Sí, en los alcances o

categorías 1, 2 y 3

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

85,5%

82,3%

78,5%

6,6%

8,3%

11,6%

1.0%

0,4%

2.0%

1,6%

0,6%

0,6%

No ha medido

Sí, pero no conozco 

los alcances o 

categorías

Sí, en los alcances o 

categorías 1 y 2

Sí, en los alcances o 

categorías 1, 2 y 3

80,7%

9,9%

1,4%

0,7%

Total Sector económico

n: 1500  / N: 497.406 

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023



Fuentes de energía de las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuál o cuáles de las siguientes fuentes de energía usa la empresa para su 

proceso productivo y/o funcionamiento?

89,2%

21,1%

17,1%

9,1%

6,3%

1,2%

0,9%

Energía eléctrica

Gas natural

Gasolina

Diesel/ACPM

Fuentes renovables como paneles solares, 

energía eólica, biomasa

Leña

Carbón

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuál o cuáles de las siguientes fuentes de energía usa la empresa para su proceso productivo 

y/o funcionamiento?

89,2%

21,6%

8,6%

6,8%

3,3%

1,5%

0,7%

Energía eléctrica

Gas natural

Gasolina

Diesel/ACPM

Fuentes renovables como 

paneles solares, energía eólica, 

biomasa

Leña

Carbón

92,5%

18,5%

18.0%

8,3%

5,1%

0,4%

1,2%

87,2%

22,6%

19,8%

10,2%

7,7%

1,7%

0,8%

Industria Comercio Servicios

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 

Fuentes de energía de las empresas



Sistemas de refrigeración o enfriamiento

¿Su empresa cuenta con sistemas de 

enfriamiento y/o refrigeración, como muebles 

frigoríficos o aires acondicionados?

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

21,4% 23,1% 23,8% 19,5%

78,6% 76,9% 76,2% 80,5%

Total Industria Comercio Servicios

Sí No

¿Conoce los impactos que tienen los sistemas de 

enfriamiento y/o refrigeración sobre el medio ambiente y la 

concentración de gases efecto invernadero en la atmósfera? 

34,0%
45,1%

31,0% 32,9%

66,0%
54,9%

69,0% 67,1%

Total Industria Comercio Servicios

Sí conozco los impactos No conozco los impactos

Esta pregunta fue respondida por las empresas que cuentan con 

sistemas de enfriamiento y/o refrigeraciónn: 1500  / N: 497.406 
n: 343  / N: 106.382 



Sistemas de transporte, carga y huella de carbono

¿Su empresa cuenta con vehículos 

propios para el transporte?

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles de los siguientes tipos de 

vehículos tienen en su empresa para 

el transporte? 

¿En su empresa no cuentan con 

vehículos propios, pero tercerizan la 

operación de transporte y logística o 

su negocio no requiere ningún 

transporte con vehículo motorizado? 
Vehículos que usan 

combustible líquido como 

gasolina, diesel o ACPM

Vehículos que son de 

tracción humana como 

bicicletas

Vehículos que son 

híbridos (que emplean 

gasolina y energía 

eléctrica o gas natural)

Vehículos que son 

eléctricos

91,3%

21,5%

13,9%

3,1%

Sí 40,8%

No 
59,2%

Esta pregunta fue respondida por el 59,2% de las empresas que 

respondieron que no tenían vehículos propios

Y fue respondida por el 40,8% de las empresas que respondieron que tenían 

vehículos propios

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

n: 1500  / N: 497.406 
n: 593  / N: 202.918 n: 907  / N: 294.418 

44,1%

55,9%

No cuenta con
vehículos propios, se

terceriza

No, el negocio no
requiere ningún

transporte



¿Su empresa cuenta con vehículos 

propios para el transporte?

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

41,2% 35,6% 43,8%

58,8% 64,4% 56,2%

Industria Comercio Servicios

Sí No

¿Cuáles de los siguientes tipos de 

vehículos tienen en su empresa para 

el transporte? 

53,0% 48,1%
39,0%

47,0% 51,9%
61,0%

Industria Comercio Servicios

No, el negocio no requiere ningún transporte

No se cuenta con vehículos propios, se
terceriza

Vehículos que usan 

combustible líquido 

como gasolina, diesel

o ACPM

Vehículos que son de 

tracción humana como 

bicicletas

Vehículos que son 

híbridos (que emplean 

gasolina y energía 

eléctrica o gas natural)

Vehículos que son 

eléctricos

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

93,9%

93,6%

89,6%

19,7%

17,5%

23,8%

6,5%

8,9%

18,1%

1,3%

3,4%

3,4%

¿En su empresa no cuentan con 

vehículos propios, pero tercerizan la 

operación de transporte y logística o 

su negocio no requiere ningún 

transporte con vehículo motorizado? 

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

y fue respondida por las empresas que respondieron que tenían vehículos propios

Esta pregunta fue respondida por las empresas que respondieron 

que no tenían vehículos propiosn: 1500  / N: 497.406 

n: 593  / N: 202.918 n: 907  / N: 294.418 

Sistemas de transporte, carga y huella de carbono



Sistemas de transporte, carga y huella de carbono

¿En su empresa, además de tener vehículos propios 

para la operación de transporte y logística, 

tercerizan con algún prestador de servicios? 

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

40,8%
50,0%

37,2% 40,3%

59,2%
50,0%

62,8% 59,7%

Total Industria Comercio Servicios

Sí No

¿Su empresa le pide al prestador de servicios de transporte 

o logística, alguna medida ambiental como: el uso de 

vehículos especiales, filtros u otros, para la disminución de 

las emisiones de gases de efecto invernadero? 

13,4% 10,1% 12,2% 15,2%

86,6% 89,9% 87,8% 84,8%

Total Industria Comercio Servicios

Sí No

Esta pregunta fue respondida por el 40,8% que respondieron que si tercerizaban la 

operación de transportes a pesar de contar con vehículos

Esta pregunta fue respondida por el  40,8% que respondieron si tercerizaban la operación de 

transporte a pesar de contar con vehículos propios y también por el 41,1% que no cuentan con 

vehículos propios, pero tercerizan la operación de transporte y logística

n: 593  / N: 202.988 n: 676  / N: 212.501 



Gestión de residuos de las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cómo gestiona su empresa los residuos? 

Se entregan al carro de la 

basura de la empresa de 

servicios públicos

Cuenta con programas de 

reciclaje y los residuos 

aprovechables se entregan a 

organizaciones recicladoras

La empresa aprovecha los 

residuos generados 

internamente

La empresa contrata a un 

tercero para la recolección 

de los residuos que no 

recolecta el carro de la 

basura

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

59,1%

67,3%

56,3%

43,3%

40,8%

44,8%

25,8%

28,8%

22,7%

23,3%

20,3%

20,3%

Se entregan al carro de la 

basura de la empresa de 

servicios públicos

Cuenta con programas de 

reciclaje y los residuos 

aprovechables se entregan a 

organizaciones recicladoras

La empresa aprovecha los 

residuos generados 

internamente

La empresa contrata a un 

tercero para la recolección de 

los residuos que no recolecta el 

carro de la basura

60,2%

43,3%

25,1%

20,7%

Total jurisdicción

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

Sector económico

n: 1500  / N: 497.406 



03

Capacidades de las 

empresas frente a la 

descarbonización y la 

acción climática



Programas o planes de impacto ambiental de las empresas

¿Actualmente su empresa tiene 

o no tiene un plan o programa 

que le permitan disminuir su 

impacto ambiental?

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿En cuál nivel considera que se 

encuentra  el estado de su empresa, 

en cuanto a la inexistencia de un plan 

o programa que le permitan disminuir 

su impacto ambiental? 

¿En cuál nivel considera que se 

encuentra  el estado de su empresa 

en cuanto a la implementación de 

un plan o programa que le permitan 

disminuir su impacto ambiental? 

No se cuenta con 

ninguna de estas 

acciones y tampoco hay 

interés en generarla

Tiene interés en generar 

alguna de estas 

acciones

Se encuentra en 

construcción

52,1%

38,1%

9,8%

Sí 21,2%

No 
78,8%

Esta pregunta fue respondida para el 78,8% de las empresas que respondieron 

que no tenían plan o programa para disminuir su impacto ambiental 

Esta pregunta fue respondida para el 21,2% de las empresas 

que respondieron que sí tenían plan o programa para disminuir 

su impacto ambiental 
n: 1500  / N: 497.406 n: 339 / N: 105.261

n: 1.161 / N: 392.145

85,4%

14,6%

Se encuentra en
implementación

Aún no lo ha
implementado



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

24,5% 16,7% 22,9%

75,5% 83,3% 77,1%

Industria Comercio Servicios

Sí No

93,0%
84,8% 83,6%

7,0% 15,2% 16,4%

Industria Comercio Servicios

Aún no se ha implementado

Se encuentra en implementación

No se cuenta con 

ninguna de estas 

acciones y tampoco 

hay interés en 

generarla

Tiene interés en 

generar alguna de 

estas acciones

Se encuentra en 

construcción

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

53,2%

52,7%

51,5%

36,1%

38,4%

38,3%

10,4%

8,9%

10,2%

¿Actualmente su empresa tiene 

o no tiene un plan o programa 

que le permitan disminuir su 

impacto ambiental?

¿En cuál nivel considera que se 

encuentra  el estado de su empresa, 

en cuanto a la inexistencia de un plan 

o programa que le permitan disminuir 

su impacto ambiental? 

¿En cuál nivel considera que se 

encuentra  el estado de su empresa 

en cuanto a la implementación de 

un plan o programa que le permitan 

disminuir su impacto ambiental? 

n: 1500  / N: 497.406 n: 339 / N: 105.261 n: 1.161 / N: 392.145

Programas o planes de impacto ambiental de las empresas



Barreras internas para la implementación de iniciativas de las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles son las barreras internas que han identificado su empresa para implementar iniciativas, 

que le permitan disminuir su impacto ambiental, reducir sus emisiones y residuos, y prevenir el 

efecto de los cambios en el clima? 

50,2%

44,9%

27,7%

24,1%

18,4%

13,5%

5,0%

Falta de conocimiento

Falta de recursos financieros, humanos y de tiempo

Falta de tecnología y maquinaria

Otras inversiones tienen mayor prioridad

No se ha identificado 

La resistencia al cambio organizacional

No se han identificado y la empresa, no está interesada en 

identificarlos

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

45,7%

42,8%

23,7%

11,7%

22.0%

7,8%

4,5%

57,8%

47,7%

29,2%

25,1%

18.0%

14,5%

4,1%

46,8%

43,8%

27,8%

26,6%

17,8%

14,3%

5,6%

Industria Comercio Servicios

¿Cuáles son las barreras internas que han identificado su empresa para implementar iniciativas, 

que le permitan disminuir su impacto ambiental, reducir sus emisiones y residuos, y prevenir el 

efecto de los cambios en el clima? 

Falta de conocimiento

Falta de recursos financieros, humanos y 

de tiempo

Falta de tecnología y maquinaria

Otras inversiones tienen mayor prioridad

No se ha identificado 

La resistencia al cambio organizacional

No se han identificado y la empresa, no 

está interesada en identificarlos

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

n: 1500  / N: 497.406 

Barreras internas para la implementación de iniciativas de las empresas



Fortalezas para combatir el cambio climático en las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles son las fortalezas de la empresa para lograr implementar iniciativas que le permitan disminuir 

su impacto ambiental, reducir sus emisiones y residuos, y prevenir el efecto de los cambios en el clima? 

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

53,4%

54.0%

56,8%

32,5%

41.0%

40,3%

26,9%

39,4%

36,2%

21.0%

28,2%

31,4%

Contar con el conocimiento 

técnico

Contar con los recursos 

técnicos, humanos y 

administrativos propios

Contar con el compromiso de la 

alta gerencia

Facilidad de acceso a recursos 

financieros o suficientes 

recursos propios para las 

inversiones necesarias

No sabe

55,4%

39,5%

35,9%

29.0%

12,2%

Total jurisdicción

Contar con el conocimiento 

técnico

Contar con los recursos 

técnicos, humanos y 

administrativos propios

Contar con el compromiso 

de la alta gerencia

Facilidad de acceso a 

recursos financieros o 

suficientes recursos propios 

para las inversiones 

necesarias

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

Sector económico

n: 1500  / N: 497.406 



Tiempo para alcanzar carbono neutralidad

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿En qué periodo de tiempo considera que su empresa podrá ser carbono neutral, es decir que las 

emisiones generadas son iguales a las compensadas, por ejemplo, a través de la siembra de árboles 

o la compra de bonos de carbono? 

33,7%

19,3%

4,2%

2,2%

12,7%

16,9%

10,9%

Periodo menor o igual a 5 años

De 6 a 10 años

De 11 a 20 años

Más de 20 años

No lo veo factible

No es un interés de la empresa

No sabe

n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

32,2%

19,3%

4,3%

2,4%

14,3%

15,3%

Periodo menor o igual a 5 años

De 6 a 10 años

De 11 a 20 años

Más de 20 años

No lo veo factible

No es un interés de la empresa

27,5%

19,8%

5,7%

2,9%

16,1%

14,7%

37,8%

19.0%

3,4%

1,6%

10,4%

18,6%

Industria Comercio Servicios

¿En qué periodo de tiempo considera que su empresa podrá ser carbono neutral, es decir que las emisiones 

generadas son iguales a las compensadas, por ejemplo, a través de la siembra de árboles o la compra de bonos 

de carbono? 

n: 1500  / N: 497.406 

Tiempo para alcanzar carbono neutralidad



Posibles medidas para implementar

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles de las siguientes opciones son las medidas que considera que podría implementar en 

su empresa para lograr la carbono neutralidad en el tiempo que indicó en la anterior pregunta? 

71,6%

61,4%

57,6%

55.0%

52,8%

25,5%

Acciones como el uso de la bicicleta, compartir el vehículo, 

caminar para ir al trabajo o trabajo remoto

Compensación de las emisiones como por ejemplo la 

reforestación, restauración con especies nativas y/o naturalizadas

Uso eficiente de las materias primas

Hacer un diagnóstico energético y ambiental de las operaciones de 

la empresa

Buenas prácticas operativas en gestión ambiental y energética

Compra de bonos de carbono 

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %. y Fue respondida por quienes mencionaron un 

periodo entre 0 y 20 años en la pregunta anterior.n: 912 / N:278.706 



Posibles medidas para implementar

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

53,6%

46,7%

60,9%

55,9%

47.0%

19,7%

77,9%

57,9%

56,3%

56,4%

57,1%

22,5%

72,5%

66,7%

57,5%

54,1%

51,9%

28,4%

Industria Comercio Servicios

¿Cuáles de las siguientes opciones son las medidas que considera que podría implementar en 

su empresa para lograr la carbono neutralidad en el tiempo que indicó en la anterior pregunta? 

Acciones como el uso de la bicicleta, compartir el 

vehículo, caminar para ir al trabajo o trabajo remoto

Compensación de las emisiones como por ejemplo 

la reforestación, restauración con especies nativas 

y/o naturalizadas

Uso eficiente de las materias primas

Hacer un diagnóstico energético y ambiental de las 

operaciones de la empresa

Buenas prácticas operativas en gestión ambiental y 

energética

Compra de bonos de carbono 

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 912 / N:278.706 
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Implementación de medidas por parte de las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Esta empresa ha implementado alguna de las siguientes medidas? 

57,6%

43,4%

41.0%

28,9%

18,8%

16,2%

12,8%

12,7%

2,8%

Implementación de acciones como el uso de la bicicleta, compartir el vehículo o 

caminar para ir al trabajo

Plan de gestión de residuos que contienen ordinarios, aprovechables y peligrosos, 

así como gestión de vertimientos

Uso eficiente de materiales

Siembra de árboles, mantenimiento de árboles, conservación de ecosistemas

Un plan de eficiencia energética, entendido como la implementación de una hoja de 

ruta para la reducción de consumos energéticos y emisiones asociadas a la operación

No ha realizado ninguna acción

Hacer parte de comités, mesas de trabajo, clúster, asociaciones, redes etc. 

relacionados con el cambio climático

Modernización de flotas como el paso a vehículos eléctricos, híbridos o a gas

Compra de bonos de carbono

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

50,8%

38,7%

41,6%

24,5%

16,2%

17,8%

9,6%

12,1%

3,0%

58,2%

41,6%

38,5%

27,3%

17,1%

17,1%

11,4%

12,9%

1,9%

59,0%

45,7%

42,3%

30,9%

20,5%

15,2%

14,4%

12,7%

3,3%

Industria Comercio Servicios

¿Esta empresa ha implementado alguna de las siguientes medidas? 

Implementación de acciones como el uso de la bicicleta, 

compartir el vehículo o caminar para ir al trabajo

Plan de gestión de residuos que contienen ordinarios, 

aprovechables y peligrosos, así como gestión de vertimientos

Uso eficiente de materiales

Siembra de árboles, mantenimiento de árboles, conservación 

de ecosistemas

Un plan de eficiencia energética, entendido como la 

implementación de una hoja de ruta para la reducción de 

consumos energéticos y emisiones asociadas a la operación

No ha realizado ninguna acción

Hacer parte de comités, mesas de trabajo, clúster, 

asociaciones, redes etc. relacionados con el cambio climático

Modernización de flotas como el paso a vehículos eléctricos, 

híbridos o a gas

Compra de bonos de carbono

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %
n: 1500  / N: 497.406 

Implementación de medidas por parte de las empresas



Implementación de medidas por parte de las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Hace cuánto tiempo inició con la implementación de las medidas de la pregunta anterior? 

Menos de tres años 

Entre tres años y cinco 

años

Más de cinco años

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

43,5%

45,0%

58,6%

29,2%

18,1%

18,3%

24,3%

28,9%

21,2%

Menos de tres años 

Entre tres años y cinco 

años

Más de cinco años

52,3%

19,7%

24.0%

Total jurisdicción Sector económico

Esta pregunta fue respondida por las empresas que han implementado alguna de las medidas de la pregunta anterior

n: 1260  / N: 416.786



Herramientas para mitigar el cambio climático

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Para la gestión de las medidas implementadas, con cuáles de las siguientes opciones la empresa contó? 

36,6%

17,7%

15,7%

10,5%

8,2%

6,7%

Personal o colaboradores de la empresa dedicados a estas 

acciones

Recursos financieros

Participación en programas diseñados por entidades externas 

gremiales, cámaras de comercio o públicas 

Ninguna 

Acompañamiento personalizado de una empresa consultora 

externa

Tecnología diseñada específicamente para la reducción de 

emisiones de gases efecto invernadero

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %. Fue respondida por las empresas 

que han implementado alguna de las medidas de la pregunta anterior

n: 1260  / N: 416.786



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

39,4%

17,9%

14.0%

6,2%

9,9%

5,1%

31,5%

15,9%

16,6%

9,8%

7,6%

5,2%

38,4%

18,7%

15,6%

12.0%

8,1%

8.0%

Industria Comercio Servicios

¿Para la gestión de las medidas implementadas, con cuáles de las siguientes opciones la empresa contó? 

Personal o colaboradores de la empresa 

dedicados a estas acciones

Recursos financieros

Participación en programas diseñados por 

entidades externas gremiales, cámaras de 

comercio o públicas 

Ninguna 

Acompañamiento personalizado de una 

empresa consultora externa

Tecnología diseñada específicamente para la 

reducción de emisiones de gases efecto 

invernadero

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %. Fue respondida por las empresas que 

han implementado alguna de las medidas
n: 1260  / N: 416.786

Herramientas para mitigar el cambio climático
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Retos y oportunidades

de las empresas frente a 

la descarbonización y la 

acción climática



Barreras externas para la implementación de iniciativas de las empresas

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles son los retos externos que ha identificado su empresa, para implementar iniciativas que le permitan 

disminuir su impacto ambiental, reducir sus emisiones y residuos, y prevenir el efecto de los cambios en el clima? 

57,3%

42,6%

37.0%

36,5%

35,9%

32,3%

15,6%

Falta de información, conocimiento técnico o formación 

especializada

Falta de oportunidades de acceso a incentivos tributarios y 

económicos 

Costos altos de implementación de las medidas

Falta de acceso a mecanismos de financiación e inversión 

para la gestión e implementación de medidas

Falta de acceso a tecnología y maquinaria para la reducción 

de emisiones

Falta de señales del mercado o normativas que lleven a la 

empresa a mitigar o adaptarse al cambio climático

No se han identificado retos

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

53,6%

34,1%

38,6%

31.0%

28.0%

23,1%

13,8%

63,4%

41,3%

36,8%

37,6%

37.0%

34,3%

16,2%

54,5%

45,5%

36,7%

37,3%

37,3%

33,5%

15,8%

Industria Comercio Servicios

¿Cuáles son los retos externos que ha identificado su empresa, para implementar iniciativas que le permitan disminuir 

su impacto ambiental, reducir sus emisiones y residuos, y prevenir el efecto de los cambios en el clima? 

Falta de información, conocimiento técnico o 

formación especializada

Falta de oportunidades de acceso a incentivos 

tributarios y económicos 

Costos altos de implementación de las medidas

Falta de acceso a mecanismos de financiación e 

inversión para la gestión e implementación de 

medidas

Falta de acceso a tecnología y maquinaria para la 

reducción de emisiones

Falta de señales del mercado o normativas que 

lleven a la empresa a mitigar o adaptarse al cambio 

climático

No se han identificado retos

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 

Barreras externas para la implementación de iniciativas de las empresas



Alternativas para motivar a las empresas a gestionar el cambio climático

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Cuáles alternativas considera que puedan motivar a la empresa para comprometerse a 

gestionar el cambio climático? 

59,3%

55,8%

53,3%

47,0%

46,8%

46,4%

44,8%

43,1%

Recibir información, asistencia técnica o conocimiento especializado sobre el 

fenómeno y sus impactos 

Beneficios tributarios por implementación de medidas relacionadas con el 

cambio climático

Incentivos financieros para la implementación de medidas de 

mitigación/adaptación al cambio climático

Recibir un sello de buenas prácticas ambientales

Facilidades para acceder a tecnologías bajas en emisiones de gases de efecto 

invernadero

Participación en programas impulsados por entidades estatales

Reconocimiento por parte de los clientes o buena reputación

Acceso a nuevos mercados 

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

n: 1500  / N: 497.406 



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

53,5%

47,4%

48,5%

40,4%

41,7%

39,8%

35,9%

39,3%

60,3%

52,9%

51,8%

46,9%

44,8%

46,7%

44,3%

45,3%

60,3%

59,7%

55,4%

48,7%

49,2%

48.0%

47,4%

42,9%

Industria Comercio Servicios

¿Cuáles alternativas considera que puedan motivar a la empresa para comprometerse a 

gestionar el cambio climático? 

Recibir información, asistencia técnica o conocimiento 

especializado sobre el fenómeno y sus impactos 

Beneficios tributarios por implementación de medidas 

relacionadas con el cambio climático

Incentivos financieros para la implementación de medidas 

de mitigación/adaptación al cambio climático

Recibir un sello de buenas prácticas ambientales

Facilidades para acceder a tecnologías bajas en emisiones 

de gases de efecto invernadero

Participación en programas impulsados por entidades 

estatales

Reconocimiento por parte de los clientes o buena 

reputación

Acceso a nuevos mercados 

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %n: 1500  / N: 497.406 

Alternativas para motivar a las empresas a gestionar el cambio climático



Formación, capacitación y asistencia a las empresas contra el cambio climático

¿Considera que se requieren 

espacios para capacitación 

relacionados con la gestión del 

cambio climático y el camino hacia 

la carbono neutralidad? 

Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

¿Bajo cuáles modalidades considera 

pertinente recibir conocimiento 

específico sobre estos temas? 

¿Considera a la Cámara de Comercio 

de Bogotá como un aliado 

estratégico para este propósito?

Cursos de corta 

duración

Asistencia técnica 

Participación de 

escenarios técnicos, 

mesas gremiales

Cursos de larga 

duración

69,2%

40,6%

21.0%

13,5%

Sí 90,6%

No 9,4%

Sí 87,0%

No 
13,0%

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

Esta pregunta fue respondida por el 90,6%  las empresas 

que respondieron que requerían espacios de capacitación 

n: 1500  / N: 497.406 

n: 1.351  / N: 450.863



Fuente: Cámara de Comercio de Bogotá. Encuesta de Descarbonización y Acción Climática 2023

87,4% 92,6% 90,3%

12,6%
7,4% 9,7%

Industria Comercio Servicios

Sí No

88,3% 87,2% 86,6%

11,7% 12,8% 13,4%

Industria Comercio Servicios

Sí No

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

Industria

Comercio

Servicios

72,7%

66,7%

69,7%

40,6%

37,3%

42,6%

17,9%

18,4%

23,2%

8,3%

12,9%

15,2%

¿Considera que se requieren 

espacios para capacitación 

relacionados con la gestión del 

cambio climático y el camino 

hacia la carbono neutralidad? 

¿Bajo cuáles modalidades considera 

pertinente recibir conocimiento 

específico sobre estos temas? 

¿Considera a la Cámara de Comercio 

de Bogotá como un aliado estratégico 

para este propósito?

Cursos de corta 

duración

Asistencia técnica 

Participación de 

escenarios técnicos, 

mesas gremiales

Cursos de larga 

duración

Esta pregunta es de opción múltiple por lo cual la suma de las opciones no da 100 %

n: 1500  / N: 497.406 n: 1.351  / N: 450.863

Formación, capacitación y asistencia a las empresas contra el cambio climático
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Recomendaciones y 

potencialidades



Recomendaciones y oportunidades

Generación de conocimiento

Plataformas Colaborativas de Conocimiento:

Implementar plataformas colaborativas que permitan a 

los empleados compartir, acceder y colaborar en la 

generación de conocimiento relacionado con prácticas 

sostenibles y mitigación del cambio climático. Esto 

facilitará la creación de una base de conocimiento 

interna que respalde iniciativas ambientales.

Establecer programas de capacitación continua sobre 

sostenibilidad y cambio climático para garantizar que los 

empleados estén actualizados con las mejores prácticas 

y las últimas tendencias en la gestión ambiental. Esto 

fomentará una cultura corporativa centrada en la 

responsabilidad ambiental.

Formación

Desarrollo de Capacidades en Energías Renovables:

Ofrecer programas de formación especializada para 

empleados, centrados en el desarrollo de habilidades 

relacionadas con energías renovables y tecnologías 

limpias. Esto preparará a los trabajadores para roles 

específicos que contribuyan a la transición hacia una 

economía baja en carbono.

Incorporación de Temas Ambientales en Programas de 

Liderazgo:

Integrar módulos de formación sobre sostenibilidad y 

cambio climático en los programas de liderazgo de la 

empresa. Los líderes capacitados en estos temas 

podrán impulsar la agenda ambiental dentro de la 

organización y liderar iniciativas de sostenibilidad.

Integración de Tecnologías de Big Data y Analítica:

Utilizar tecnologías de big data y analítica para recopilar, 

analizar y visualizar datos relacionados con el impacto 

ambiental de las operaciones empresariales. Esto 

proporcionará información valiosa para la toma de 

decisiones informadas sobre prácticas más sostenibles y 

eficientes.



Recomendaciones y oportunidades

Proyectos

Alianzas Estratégicas y Participación Ciudadana: 

Fomentar alianzas sólidas entre sectores público, 

privado y sociedad civil, involucrando a la comunidad 

desde el inicio para asegurar aceptación y éxito.

Marco Regulatorio e Incentivos Financieros: Establecer 

un marco regulatorio claro y divulgar la información 

sobre incentivos financieros para impulsar la 

participación del sector privado en proyectos climáticos, 

promoviendo inversiones sostenibles.

Financiación

Inversión en Iniciativas Sostenibles:

Destinar fondos específicos para proyectos internos que 

busquen mejorar la eficiencia energética, reducir la huella de 

carbono y adoptar tecnologías sostenibles. La inversión 

proactiva en estas iniciativas no solo beneficia al medio 

ambiente, sino que también puede generar ahorros a largo 

plazo.

Transparencia y Medición del Impacto: Implementar 

sistemas de seguimiento y evaluación para medir de 

manera transparente el impacto ambiental y social, 

comunicando resultados de manera efectiva para 

fortalecer la rendición de cuentas.

Participación en Fondos de Impacto Ambiental:

Explorar y participar en fondos de inversión y financiamiento 

especializados en proyectos con impacto ambiental positivo. 

Colaborar con estas iniciativas no solo proporciona recursos 

financieros, sino que también establece conexiones valiosas 

con otras empresas y organizaciones comprometidas con la 

sostenibilidad.



Gracias
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